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Ξαναρυθμίζονται τέσσερα 
στα δέκα κόκκινα δάνεια
Αναποτελεσματικές ήταν οι ρυθμίσεις στις 

οποίες προχώρησαν οι τράπεζες ως τα μέσα 

του 2016 καθώς, σύμφωνα με τα στοιχεία 

της Τράπεζας της Ελλάδος, 4 στα 10 δάνεια 

που είχαν διακανονιστεί, χρειάζονται εκ νέου 

ρύθμιση.

Οι τράπεζες ρύθμισαν ως την 30ή Ιουνίου 

του 2016 δάνεια ύψους 46,7 δισ. ευρώ. Εξ 

αυτών, το 37,5%, ήτοι δάνεια ονομαστικής α-

ξίας 17,5 δισ. ευρώ, χρειάστηκε να ρυθμιστεί 

εκ νέου. Την ίδια στιγμή, τα στοιχεία οριστι-

κής διευθέτησης προβληματικών δανείων 

μέσω ρυθμίσεων παραμένουν απογοητευτι-

κά. Μόλις 2,6 δάνεια για κάθε 100 που έχουν 

ρυθμισθεί εμφανίζουν χαρακτηριστικά 

εξυγίανσης.

Η αποτυχία των ρυθμίσεων ως τα μέσα του 

2016 (οι ρυθμίσεις που διενεργήθηκαν μετά 

θα κριθούν τους επόμενους μήνες) οφείλε-

ται τόσο στο μακροοικονομικό και πολιτικό 

περιβάλλον (επιδείνωση της οικονομικής 

κατάστασης, αβεβαιότητα για τη χώρα, υπερ-

φορολόγηση εισοδημάτων κ.ά.) όσο και στις 

πρόχειρες λύσεις διακανονισμού που προω-

θούσαν οι τράπεζες. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι ως το τέλος του 

2015, οι βραχυπρόθεσμες λύσεις (περίοδος 

χάριτος, καταβολή μόνο τόκων για μικρή πε-

ρίοδο) αποτελούσαν το 65% των ρυθμίσεων. 

Οι ρυθμίσεις μακροπρόθεσμου ορίζοντα 

αυξήθηκαν κατά 11% την περίοδο Ιανουα-

ρίου-Σεπτεμβρίου του 2016, φθάνοντας να 

αντιπροσωπεύουν μόλις το 44% των συνολι-

κών διακανονισμών.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της εν-

διάμεσης έκθεσης της ΤτΕ, οι τράπεζες 

προχώρησαν στη διάρκεια του α’ εξαμήνου 

του 2016 στη ρύθμιση 100 χιλιάδων μη εξυ-

πηρετούμενων δανείων. Κατά το α’ εξάμηνο 

οι ρυθμίσεις για τυπικώς ενήμερα δάνεια 

αυξήθηκαν κατά 12,1% ενώ για μη εξυπηρε-

τούμενα κατά 7,2%.

Οι περισσότερες ρυθμίσεις διενεργούνται 

στα στεγαστικά δάνεια και ακολουθούν κα-

ταναλωτικά και επιχειρηματικά. Συνολικά το 

2016 οι ρυθμίσεις μη εξυπηρετούμενων δα-

νείων εκτιμάται ότι ξεπέρασαν τις 200.000.

Οι τράπεζες προσδοκούν ότι ένα σημαντικό 

μέρος των δανείων, που ρυθμίστηκαν πέρσι, 

θα εμφανίσει ομαλή εξυπηρέτηση για 12 

μήνες, ώστε να φύγει από την κατηγορία 

των μη εξυπηρετούμενων (Forborne Non 

Performing Loans - FNPLs) και να μπει στην 

ενδιάμεση κατηγορία των εξυπηρετούμενων 

ρυθμισμένων δανείων (Forborne Performing 

Loans).

Η Τράπεζα της Ελλάδος επισημαίνει ότι 

απαιτείται ένα ολοκληρωμένο σχέδιο από 

πλευράς των τραπεζών, με συγκεκριμένα 

εργαλεία για τη διαχείριση των πρώιμων λη-

ξιπρόθεσμων οφειλών. Των δανείων δηλαδή 

που είναι σε καθυστέρηση εξυπηρέτησης 

από 1 ως 90 ημέρες, καθώς και όσων είναι 

τυπικά ενήμερα αλλά η εξόφλησή τους 

κρίνεται αβέβαιη, αν δεν ρευστοποιηθούν ε-

ξασφαλίσεις. Τα δάνεια σε καθυστέρηση ως 

τρεις μήνες ανέρχονταν στο τέλος Σεπτεμ-

βρίου σε 13,2 δισ. ευρώ, ενώ αυτά που κρί-

νονται ως αβέβαιης είσπραξης σε 16,7 δισ. 

Πρόκειται για μια δεξαμενή 30 δισ. ευρώ που 

εφόσον αντιμετωπιστεί με αποτελεσματικές 

ρυθμίσεις έγκαιρα, θα μειώσει σημαντικά τα 

μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα, ενισχύοντας 

τη ρευστότητα των τραπεζών.

Τα δάνεια σε καθυστέρηση μεγαλύτερη των 

90 ημερών ανέρχονται σε 77,7 δισ. ευρώ. Εξ 

αυτών, δάνεια 47,7 δισ. έχουν ήδη καταγγελ-

θεί από τις τράπεζες.

Από τα υπόλοιπα 30 δισ. ευρώ, το 70%, δη-

λαδή δάνεια 21 δισ. ευρώ, έχει καθυστέρηση 

μεγαλύτερη του ενός έτους. Το αντίστοιχο 

ποσοστό για τα στεγαστικά διαμορφώνεται 

στο 75%, για τα επιχειρηματικά σε 68%, ενώ 

για τα καταναλωτικά στο 81%, τα οποία έχουν 

καθυστέρηση μεγαλύτερη του εξαμήνου.

Το πιο ανησυχητικό, όμως, είναι ότι δάνεια 

14,4 δισ. ευρώ (το 48%) έχουν καθυστέρηση 

μεγαλύτερη των δύο ετών (720 ημέρες), 

με αυξητικές, μάλιστα, τάσεις. Το εν λόγω 

εύρημα υποδηλώνει υψηλό βαθμό παγίωσης 

της κατάστασης σύμφωνα με την ΤτΕ και 

αναδεικνύει τις δυσκολίες αποτελεσματικής 

διαχείρισης.

ΜΠΛΟΚΑΚΙΑ: Δεν επηρεάζει τις εισφορές 

Ιανουαρίου 2017 η νέα βελτιωμένη εγκύ-

κλιος που εξέδωσε, υπό την πίεση των α-

ντιδράσεων και των πολλών προβλημάτων 

στην υλοποίηση του νόμου Κατρούγκαλου, 

το υπουργείο Εργασίας για τα μπλοκάκια. 

Τα ειδοποιητήρια του ΕΦΚΑ που έχουν ήδη 

εκδοθεί, δεν αλλάζουν και θα πρέπει να 

πληρωθούν έως το τέλος του μήνα. Στην 

πράξη, μπορεί και για τον Φεβρουάριο οι ει-

σφορές να καταβληθούν με τον ίδιο τρόπο, 

καθώς όλοι όσοι εκδίδουν ΔΠΥ θα αντιμε-

τωπιστούν ως ελεύθεροι επαγγελματίες. 

Συνεπώς τους πρώτους δύο μήνες, πολλοί 

εργαζόμενοι με ενεργό σήμερα μπλοκάκι 

θα πρέπει να πληρώσουν το 26,95% του ει-

σοδήματος που είχαν το 2015. Ακολούθως 

κι αφού υποβληθούν στα τέλη Φλεβάρη οι 

πρώτες ΑΠΔ του 2017, θα αρχίσει να μπαί-

νει σε λειτουργία η διαδικασία του επιμερι-

σμού των εισφορών και θα ακολουθήσουν 

συμψηφισμοί. Αναλυτικά, η νέα εγκύκλιος 

που ορίζει εισφορές μισθωτού αφορά 

τους εξής ασφαλισμένους: 1. Ελεύθερους 

επαγγελματίες με έως δύο εργοδότες. 

Αυτοί θα καταβάλουν εισφορές 6,67% για 

κύρια ασφάλιση και 2,55% για υγειονομική 

περίθαλψη, σύνολο 9,22% ως μισθωτοί, 

εάν ο αντισυμβαλλόμενος- εργοδότης δεν 

υποβάλει ΑΠΔ και ο ΕΦΚΑ ενημερωθεί μέ-

σω υπεύθυνης δήλωσης από τους ίδιους, 

μέχρι την επίλυση της διαφοράς. 2. Μισθω-

τοί που εκδίδουν παράλληλα ΔΠΥ σε μέχρι 

δύο αντισυμβαλλόμενους εργοδότες. Και 

για αυτούς προβλέπεται με την εγκύκλιο 

υποχρέωση του εργοδότη να καταβάλλει 

εισφορές. Σε περίπτωση που ο εργοδότης 

δεν υποβάλει ΑΠΔ, ο εργαζόμενος πληρώ-

νει 9,22%. Σε όλες τις περιπτώσεις, σύμφω-

να με την εγκύκλιο, υποχρέωση πληρωμής 

προκύπτει είτε μετά την κατάθεση ΑΠΔ από 

τον εργοδότη, ο οποίος καλείται να καλύ-

ψει το υπόλοιπο 17,88% (σύνολο 27,01% 

του εισοδήματος για κύρια ασφάλιση και 

υγεία), είτε από την κατάθεση υπεύθυνης 

δήλωσης από τον εργαζόμενο, σε περίπτω-

ση που ο εργοδότης δεν υποβάλλει ΑΠΔ. 

Και στις δύο περιπτώσεις, επίσης, ορίζει ότι 

οι νέες μειωμένες εισφορές ισχύουν μέχρι 

την επίλυση της διαφοράς από τις αρμό-

διες υπηρεσίες του ΕΦΚΑ. Το διάστημα 

αυτό ο εργαζόμενος θα είναι ασφαλιστικά 

ενήμερος. 

Συνεχίστηκαν για ακόμη μία ημέρα οι πι-

έσεις στο Χ.Α., καθώς δεν έχει βελτιωθεί 

η ορατότητα στο κρίσιμο ζήτημα της δια-

πραγμάτευσης με τους θεσμούς. Μάλιστα, 

με βάση τις τελευταίες εξελίξεις, όλο και 

λιγότεροι φαίνεται να συμμερίζονται την 

αισιοδοξία της Αθήνας για ουσιαστική διέ-

ξοδο στο Eurogroup της 20ής Φεβρουαρί-

ου. Στο επίκεντρο των ρευστοποιήσεων ο 

τραπεζικός κλάδος, που θεωρητικά θα δε-

χτεί το μεγαλύτερο βάρος (ή, αντίστροφα, 

τη μεγαλύτερη ώθηση) από την εξέλιξη της 

αξιολόγησης, αν και οι κινήσεις είναι γενικά 

προσεκτικές, όπως δείχνουν ο συγκρατη-

μένος τζίρος και ο όγκος συναλλαγών. Από 

εκεί και πέρα, αυξημένη κινητικότηα κατα-

γράφηκε και στις μετοχές των Coca Cola, 

ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, F.F. Group, Motor Oil, Τιτάν, 

Jumbo, Ελλ. Πετρέλαια κ.ά. 

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 610,86 -2,01%

FTSE 1.633,91 -1,63%

FTSEM 784,12 -2,63%

Δείκτης Τραπεζών 696,74 -5,89%

Μετοχές με άνοδο 22

Μετοχές με πτώση 71

Μετοχές αμετάβλητες 22

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

58.001.847

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

136.961.381
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